



АРХАНГЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Архангельской области «Архангельский государственный многопрофильный колледж»

БП.07 ИСТОРИЯ

РАЗДЕЛ 2. ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 1914-1918 гг.

ТЕМА ЗАНЯТИЯ: ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА (1914-1918 гг.)

Содержание лекции

1. Причина первой мировой войны 1914-1918 гг.
2. Периодизация первой мировой войны
3. Итоги войны

В рубеже XIX и XX вв. Западной Европе, государства которой играли определяющую роль в мире, сложилась принципиально новая ситуация:

- весь мир оказался разделен на колонии между Англией, Францией, Германией, (Испанией и Португалией);
- США превратились в крупнейшую экономику мира;
- в Западной Европе возник конфликт между Германией и Англией в борьбе за колонии и лидерство в Европе и мире;
- в Европе сложилось к 1914 г. два военно-политических союза:

Антанта – союз Англии, Франции и Российская империя (две развитых капиталистических государства и Россия, находившая на последнем этапе перехода от феодализма к капитализму);

Тройственный союз – Германии, Австро-Венгрии, Италии; который в ходе первой мировой войны превратился в Четверной – Германии, Австро-Венгрии, Османской империи, Болгарии (3 феодальных империи и 1 монархия).

1. Причина мировой войны 1914-1918 гг.

Причина первой мировой войны – конфликт в Западной Европе между Германией и Англией в борьбе за колонии и лидерство в Европе и мире.

В 1912-1913 гг. сложился *Балканский кризис* (Балканские войны) – борьба народов Балканского полуострова (Болгарии, Сербии, Греции, Черногории) за независимость против Турции и Австро-Венгрии. Россия выступила в поддержку Балканских стран, Германия поддержала Австро-Венгрию и Турцию. Значение. Балканский кризис до предела обострил отношения между государствами Антанты и Тройственного союза и вплотную подвел Европу к войне

Поводом к войне послужило Сараевское убийство 28 июня 1914 года австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда девятнадцатилетним сербским террористом, студентом из Боснии Гаврилой Принципом, который являлся одним из членов террористической

организации «Млада Босна», борющейся за объединение всех южнославянских народов в одно государство.

Хронологические рамки: 1 августа 1914 г. – 11 ноября 1918 г. С объявления Германией войны России до 11 ноября 1918 г., когда в 5 часов утра по французскому времени было заключено Компьенское перемирие (во Франции в Компьенском лесу). Война длилась 4 года и 3 месяца.

Участники войны: в войне участвовали 38 государств (из 55) с населением в 1,5 млрд. человек, или 87 % населения мира.

Особенности войны:

- первая война, охватившая большинство государств мира;
- первая война, которая велась фронтами, а не сражениями;
- первая война, в которой использовались миллионные армии;
- первая война, в которой использовались пулеметы, которые привели к многочисленным жертвам;
- первая война, в которой начали использоваться танки и авиация;
- первая война, ставшая позиционной, в которой фронты на длительное время не меняли своих позиций, а многочисленные атаки приводили к многочисленным жертвам в результате применения пулеметов, но не меняли соотношения сил.
- первая война, в которой державы, проигравшие войну (Россия, Германия, Австро-Венгрия), проиграли ее не на поле битвы, а в результате внутренней политической революции.

2. Периодизация первой мировой войны

Война делится на 5 периодов – на пять военных кампаний, в соответствии с годами:

- военная кампания 1914 г.,
- военная кампания 1915 г.,
- военная кампания 1916 г.,
- военная кампания 1917 г.,
- военная кампания 1918 г.

Главные фронты первой мировой войны – Западный и Восточный фронты в Европе.

Военная кампания 1914 г.

Война началась в Европе. Там возникло 2 фронта – Западный и Восточный. На Западном фронте Германия воевала с Францией и Англией, а на Восточном – с Россией.

На Западном фронте к концу 1914 г. Германия захватила Бельгию и Северную Францию – около 100 км французской территории вдоль Бельгии.

Затем происходит наступление немецкой армии на Париж с целью нанести поражение Франции, а затем России; битва на реке Мэрна, которая предотвратила взятие Парижа немецкими войсками.

Основные события на Восточном фронте – наступление российской армии из Польши на Восточную Пруссию с целью предотвратить поражение Франции (Восточно-Прусская операция); Германия перебросила войска с западного фронта на восточный. Происходит поражение российских войск в Восточной Пруссии и захват Германией Западной Польши. Одновременно на юго-западной части восточного фронта происходит наступление российской армии против Австро-Венгрии и захват Галиции, а затем переход к обороне после переброски немецких войск с Западного фронта на Восточный.

На Кавказе – начало военных действий России, Англии и Франции против Турции; наступление российской армии на Кавказе и захват территории на севере Турции, поражение германо-турецкой эскадры на Черном море.

Итоги кампании 1914 г. В результате военной кампании 1914 г. был сорван немецкий план молниеносной войны против России и Франции, Германия вынуждена была перейти к обороне, война на Западном и Восточном фронтах превратилась в затяжную и позиционную. В целом военная кампания 1914 г. не принесла решающей победы ни одной из сторон.

Военная кампания 1915 г.

Основные события на Западном фронте – продолжение стратегической обороны английских и французских войск, перенесение основной тяжести войны на Россию.

Основные события на Восточном фронте – наступление Германии и Австро-Венгрии в Восточной Пруссии и Галиции с целью нанести решающее военное поражение России; потеря Россией Польши, части Прибалтики, Западной Белоруссии и Украины.

Итоги кампании 1915 г. В результате военной кампании 1915 г. России был нанесен серьёзный урон, Германия овладела значительными территориями на Востоке. Однако главная стратегическая цель Германии – перелом в ходе военных действий – достигнута не была.

Военная кампания 1916 г.

Происходит активизация военных действий на Западном и Восточном фронте.

Основные события на Западном фронте – наступление Германии во Франции, сражение у крепости Вердэн под Парижем, обращение Франции за помощью к России, поражение Германии под Верденом.

Основные события на Восточном фронте – наступление российской армии на Юго-Западном фронте (Брусиловский прорыв).

Итоги кампании 1916 г. В результате военной кампании 1916 г. было предотвращено поражение Франции. С начала 1917 г. Германия перешла к стратегической обороне. Россия к концу 1916 г. оказалась в состоянии глубокого экономического и политического кризиса, который привел к Февральской революции 1917 г.

Военная кампания 1917 г.

6 апреля 1917 г. США вступили в войну на стороне Антанты, что изменило стратегическое соотношение сил в пользу Антанты.

На Западном фронте начавшееся в апреле наступление было неудачным и общая обстановка на Западном фронте не изменилась.

На Восточном фронте, в русской армии из-за Февральской революции 1917 г. началось разложение. В июне наступление русской армии на Юго-Западного фронта провалилось, и русская армии отошли на 50-100 км.

19 июля 1917 года Германия предложила мир без аннексий, но Англия, Франция, США и Россия отвергли его.

7 ноября в России произошла Октябрьская революция, в декабре Россия подписала перемирие с Германией и ее союзниками. 7 ноября создается объединенный Высший военный совет Антанты.

Военная кампания 1918 г.

На Восточном фронте в марте 1918 г. были подписан Брестский мир между Россией и Германией и ее союзниками и Восточный фронт был ликвидирован. Германия оккупировала значительные западные и южные территории России.

На Западном фронте в марте-июле Германская армия предприняла мощное наступление во Франции, однако ни разгромить противника, ни прорвать фронт так и не смогла.

В мае на фронте начали действовать американские войска. С июля 1918 г. началось контрнаступления объединенных войск Антанты. К ноябрю была освобождена почти Франция и Бельгия. 3-9 ноября произошла Ноябрьская революция в Германии. 11 ноября 1918 г. Германия подписала капитуляцию.

3.Итоги войны

Спустя полгода на Парижской мирной конференции был подписан Версальский мирный договор (28 июня 1919), официально завершивший Первую мировую войну.

В результате войны прекратили своё существование четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская (хотя возникшая вместо кайзеровской Германии **Веймарская республика** формально продолжала именоваться Германской империей). Страны-участницы потеряли около 12 млн человек убитыми (считая мирных жителей), около 55 млн человек были ранены.

Первая мировая война привела к созданию новой системы международных отношений в Европе – Версальской системы. Англия сохранила и усилила свое определяющее влияние в Европе. Франция восстановила роль крупнейшей европейской державы. Германия превратилась во второстепенную державу, потеряв промышленно развитые территории (Эльзас и Лотарингию), а также право иметь военную промышленность и армию. Российская империя и Австро-Венгрия распались. Польша, Финляндия, Чехословакия и Венгрия получили независимость и стали самостоятельными государствами. На Балканах возникло новое государство – Югославия. Под влиянием войны в Германии и Австро-Венгрии произошли буржуазные революции, а в России – буржуазная и социалистическая революции. Странами-победительницами Версальским договором была создана также Лига Наций – международная организация для поддержания мира между крупнейшими державами и предотвращения новой мировой войны.

